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64,90%

35,10%

S’

No

ÀAhorran en su unidad familiar para la jubilaci—n? 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

ÀEst‡ preparando su familia un ahorro privado para la jubilaci—n? 

 
! ! S’ 
! ! No 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Edad media de inicio de ahorro: 35.34 a–os 

Cuant’a media de ahorro anual: 1885 euros 

66,00%

34,00%

S’

No

Edad media de inicio de ahorro: 34.80  a–os 

Cuant’a media de ahorro anual: 1670 euros 

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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64,10%

12,70%

18,70%

45,60%

13,90%

25,60%

37,60%

7,10%

8,60%

Me es imposible ahorrar

No llegaré a viejo

Confio en la familia

Soy Joven para ahorrar

Soy demasido mayor

No soy una persona previsora

Confío en la Seguridad Social

La empresa ahorra por mí

Patrimonio suficiente

Motivos para no ahorrar para la jubilaci—n 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

ÀSe dan en su familia algunas de estas circunstancias para no ahorrar? 
 
! ! Me es imposible ahorrar. 
! ! No creo que llegue a viejo. 
! ! Conf’o en la familia, no en el dinero 
! ! Soy joven para pensar en ahorrar para la jubilaci—n 
! ! Soy demasiado mayor para empezar 
! ! No me considero una persona previsora  
! ! Conf’o en la Seguridad Social Publica, no necesito el ahorro privado. 
! ! Mi empresa ya ahorra por mi. 
! ! Ya tengo patrimonio suficiente para mi jubilaci—n 

63,10%

14,40%

23,60%

46,60%

14,40%

27,90%

45,10%

5,80%

10,10%

Me es imposible ahorrar

No llegaré a viejo

Confio en la familia

Soy Joven para ahorrar

Soy demasido mayor

No soy una persona previsora

Confío en la Seguridad Social

La empresa ahorra por mí

Patrimonio suficiente

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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53,00%

35,40%

64,60%

70,40%
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41,40%

38,00%

64,10%

69,90%

La	
  hipo teca

T engo 	
  o tras
deudas 	
  (C o che,

E lec trodomés tico s
y	
  Muebles ).

Momento 	
  de
muchos 	
  gas to s

R azones 	
  de	
  índo le
labo ral

ÀPor quŽ le es imposible ahorrar? 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

ÀPor cu‡l o cu‡les de las siguientes circunstancias le resulta imposible ahorrar? 
 
! ! Estamos pagando la hipoteca 
! ! Tenemos otros crŽditos que pagar (coches, muebles, electrodomŽsticosÉ etc.) 
! ! Estamos en un momento de muchos gastos. 
! ! Hay razones de ’ndole laboral que nos impiden ahorrar ( desempleo , sueldos bajosÉ etc.) 

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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31,00%

69,00%

Nunca hemos ahorrado para la
jubilaci—n.

En otros  momentos hemos
ahorrado para la jubilaci—n,
pero ahora no.

ÀAhorran en su unidad familiar para la jubilaci—n? 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

Dado su familia en estos momentos no ahorra para la jubilaci—n ÀCu‡l de estos dos es su caso? 

 
! ! Nunca hemos ahorrado para la jubilaci—n. 
! ! En otros  momentos hemos ahorrado para la jubilaci—n, pero ahora no. 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%) 

NACIONAL 2012 

32,30%

67,70%

Nunca hemos ahorrado para la
jubilación.

En otros  momentos hemos
ahorrado para la jubilación,
pero ahora no.
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51,00%

12,60%

12,60%

32,80%

S igue	
  ahí ,	
  po r	
  el
momento 	
  no 	
  no s
lo 	
  hemos 	
  gas tado

Hemos 	
  gas tado
un	
  poco 	
  de	
  es e

dinero

Hemos 	
  gas tado
bas tante	
  de	
  es e

dinero

Hemos 	
  gas tado
todo 	
  de	
  es e	
  dinero

ÀPor quŽ le es imposible ahorrar? 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

Dado que en su momento su familia ahorr— para la jubilaci—n pero ahora no ÀQuŽ ha pasado con el dinero que ten’a ahorrado? 
 
! ! Sigue ah’, por el momento no nos lo hemos gastado 
! ! Hemos gastado un poco de ese dinero 
! ! Hemos gastado bastante de ese dinero 
! ! Hemos gastado todo de ese dinero 

50,50%

11,90%

11,90%

25,70%

S igue	
  ahí ,	
  po r	
  el
momento 	
  no 	
  no s
lo 	
  hemos 	
  gas tado

Hemos 	
  gas tado
un	
  poco 	
  de	
  es e

dinero

Hemos 	
  gas tado
bas tante	
  de	
  es e

dinero

Hemos 	
  gas tado
todo 	
  de	
  es e	
  dinero

GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1.08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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36,50%
63,50%

Si No

41,30%

58,70%

Sí No

ÀCree que en el futuro podr‡ o querr‡ ahorrar para su jubilaci—n? 

 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

Àcree usted que podr‡ ahorrar para la jubilaci—n? 

 
! ! S’ 
! ! No 

GALICIA 2012 

Edad media prevista  de inicio de ahorro: 44.59 a–os 

Cuant’a media prevista  de ahorro anual: 2.421 euros 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Edad media prevista  de inicio de ahorro: 43.43 a–os 

Cuant’a media prevista  de ahorro anual: 2.620 euros 
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25,50%

74,50%

S’ No

21,30%

78,70%

Sí No

ÀCree que en el futuro podr‡ o querr‡ ahorrar para su jubilaci—n? 

 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

Àcree usted que querr‡ ahorrar para la jubilaci—n? 

 
! ! S’ 
! ! No 

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Edad media prevista  de inicio de ahorro: 43.43 a–os 

Cuant’a media prevista  de ahorro anual: 2.620 euros 

Edad media prevista  de inicio de ahorro: 44.59 a–os 

Cuant’a media prevista  de ahorro anual: 2.421 euros 



9 

53,10%

23,00%

23,90%

no he podido
empezar
lo estoy
aplazando
No creo que haya
necesidad

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

ÀCu‡l de estos perfiles le refleja usted mejor? (seleccionar la opci—n que m‡s encaje en su caso personal) 
 
! ! SŽ que deber’a ahorrar, pero no he podido empezar. 
! ! SŽ que deber’a esforzarme en ahorrar, pero lo estoy aplazando. 
! ! No tengo clara la necesidad de ahorrar. 

Perfil que le refleja mejor. 

NACIONAL 2012 

21,00%

21,90%

57,10%

no he podido
empezar
lo estoy
aplazando
No creo que haya
necesidad

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 
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14,80%

85,20%

Primero decid’
ahorrar

Primero me
encontre con un
remanente

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

ÀC—mo naci— su ahorro privado para la jubilaci—n? (seleccionar la opci—n que m‡s encaje en su caso personal) 
 
! ! Primero decid’ ahorrar y luego busquŽ un instrumento apropiado para meter el dinero. 
! ! Primero me encontrŽ con un remanente (herencia, bonus, liquidez en cuenta, un pisoÉetc) , y despuŽs decid’ dedicarlo a la 
jubilaci—n. 

ÀC—mo naci— su ahorro privado para la jubilaci—n? 

NACIONAL 2012 

10,60%

89,40%

Primero decidí
ahorrar

Primero me
encontre con un
remanente

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 



11 

12,20%

35,30%

81,60%

Inmuebles como
ahorro para

jubilaicón

Instrumentos no
específicos para

jubilación

Instrumentos
específicos para

jubilación

ÀA travŽs de quŽ tipo de instrumentos ahorra? 

 

 Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 
 

ÀQuŽ tipo de instrumentos utiliza usted para ahorrar con destino a su jubilaci—n? (Respuesta mœltiple). 
 
! ! Invierto en inmuebles, (casas, tierras, etc...) 
! ! Uso cuentas corrientes, dep—sitos, fondos de inversi—n, o la bolsa. 
! ! Uso instrumentos espec’ficos para la jubilaci—n (planes de pensiones u otros similares)   

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

9,10%

39,80%

76,10%

Inmuebles como
ahorro para

jubilaic—n

Instrumentos no
espec’ficos para

jubilaci—n

Instrumentos
espec’ficos para

jubilaci—n

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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4,20%

24,10%

31,50%

33,40%

6,80%

Más que
suficiente

Suficiente

Encajado

Insuficiente

Muy insuficiente

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

ÀC—mo considera usted su ahorro para la jubilaci—n, con respecto a las necesidades que tendr‡ al jubilarse? 
 
! ! Lo veo m‡s que suficiente 
! ! Lo veo suficiente 
! ! Lo veo un poco insuficiente 
! ! Lo veo muy insuficiente 

Percepci—n de suficiencia de la cantidad ahorrada hasta el momento. 

GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

4,00%

21,00%

33,00%

33,00%

9,10%

Más que
suficiente

Suficiente

Encajado

Insuficiente

Muy insuficiente
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60,80%

39,20%
objetivo de ahorro
anual,

ahorrar lo que se va
pudiendo

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

Desde un punto de vista racional, ÀquŽ es mejor para disponer de dinero suficiente al jubilarse?  
 
! ! Poner un objetivo de ahorro anual, en funci—n de lo que se espera necesitar. 
! ! Ir ahorrando lo que se va pudiendo, segœn las circunstancias. 
 

ÀC—mo ahorra para la jubilaci—n ? 

NACIONAL 2012 

56,50%

43,50% objetivo de ahorro
anual,

ahorrar lo que se va
pudiendo

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 
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6,70%

4,50%

9,00%

0,00%

15,70%

70,10%
Planes de
pensiones

PPA

Mutualidades de
previsión Social

PIAS

EPSV

Planes de
jubilación

ÀQuŽ instrumentos de ahorro espec’ficos para la jubilaci—n usa? 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

Dado que usted usa instrumentos especializados en ahorro para la jubilaci—n, 
ÀPodr’a decirnos cu‡les de los siguientes usa? 
 
! ! Planes de Pensiones 
! ! Planes de Previsi—n Asegurada (PPA) 
! ! Mutualidades de Previsi—n Social 
! ! PIAS (Nuevos Planes Individuales de Ahorro Sistem‡tico) 
! ! EPSV (del Pa’s Vasco) 
! ! Planes de Jubilaci—n (Seguros de Vida Ahorro Tradicional) 
! ! Lo cierto es que tengo alguno de los anteriores, pero no estoy seguro de cu‡l/es. 

8,10%

4,90%

4,50%

4,70%

16,90%

75,30%
Planes de
pensiones

PPA

Mutualidades de
previsión Social

PIAS

EPSV

Planes de
jubilación

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 



15 

59,00%

35,00%

6,00% Din‡mico

Moderado

Conservador

61,30%

34,90%

3,80% Din‡mico

Moderado

Conservador

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

ÀComo se considera usted en general, como inversor?:( Esta pregunta es en general, para cualquier inversi—n, no 
s—lo para el plan de pensiones del que estamos hablando) 
 
! ! Din‡mico. ( Quiero rentabilidades altas y estoy dispuesto a asumir pŽrdidas importantes a corto plazo) 
! ! Moderado ( Quiero rentabilidades buenas, con riesgos de pŽrdida controlados) 
! ! Conservador. (Quiero rentabilidades razonables, pero tengo una fuerte aversi—n a las pŽrdidas aunque sean temporales) 

Perfil que le refleja mejor. 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 
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60,40%

31,40%

8,20%

Mas Riesgo

Mas o menos el
mismo Riesgo
Menos Riesgo

59,30%

35,20%

5,50%
Mas Riesgo

Mas o menos el
mismo Riesgo
Menos Riesgo

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

En relaci—n con los productos espec’ficos de ahorro para la jubilaci—n, ÀQue perfil de inversi—n adoptar’a?: 
 
! ! Asumir’a m‡s riesgo que en el resto de mis inversiones, buscando la rentabilidad a largo plazo 
! ! Asumir’a m‡s o menos el mismo riesgo que en el resto de mis inversiones 
! ! Asumir’a menos riesgo que en el resto de mis inversiones, buscando evitar las pŽrdidas 

Perfil que le refleja mejor. 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 
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13,60%

40,40%

46,00%

habito de ahorro
consolidado
habito de ahorro
dŽbil
No tengo habito
de ahorro

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

ÀSe considera usted una persona con h‡bito de ahorro? 
 
! ! Tengo un h‡bito de ahorro consolidado. 
! ! Aunque tengo algo de h‡bito de ahorro, este aœn es dŽbil. 
! ! No considero que realmente tenga un h‡bito de ahorro. 

Perfil que le refleja mejor. 

NACIONAL 2012 

9,70%

39,70%

50,60%

habito de ahorro
consolidado
habito de ahorro
débil
No tengo habito
de ahorro

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 
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5,10%

72,70%

13,60%

4,50%

4,00%

M‡s o menos lo mismo

Aportar algo menos

Aportar bastante
menos

Aportar una cantidad
muy inferior

No aportar nada

5,20%

72,10%

11,90%

5,60%

5,30%

Más o menos lo mismo

Aportar algo menos

Aportar bastante
menos
Aportar una cantidad
muy inferior

No aportar nada

Intenci—n de aportaci—n en el a–o 

 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

ÀPodr’a decirme quŽ tiene usted pensado para este a–o 2012? (Elegir la opci—n que encaje m‡s de las siguientes) 
 
! ! Seguir aportando m‡s o menos lo mismo 
! ! Aportar algo menos (como hasta un 30% menos) 
! ! Aportar bastante menos (de un 30% a un 60% menos) 
! ! Aportar una cantidad muy inferior (menos de un 30% de lo que sol’a) 
! ! No aportar absolutamente nada. 

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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5,11%

0,97%

4,07%

2,17%

15,34%

7,28%

3,80%

6,24%
26,68%

28,35%
Comidas fuera de casa

Regalos a familiares

El seguro de hogar

El seguro de vida

Ahorro para la jubilaci—n

Vacaciones de Verano

Seguro de salud privado

Colegios y universidades privadas

Gastos de m—vil

Regalos a Amigos y Conocidos

Cuestiones prioritarias a reducir en caso de perdidas en la econom’a 
personal 

 

 
Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

Podr’a ordenar de los temas que le voy a nombrar, ÀCu‡les reducir’a o suprimir’a antes, si su econom’a sufriese una 
evoluci—n negativa?. 
 
! ! Comidas Fuera de Casa. 
! ! Regalos a Amigos y Conocidos.  
! ! Regalos a Familiares. 
! ! El seguro del Hogar 
! ! El Seguro de Vida 
! ! El Ahorro para la Jubilaci—n 
! ! Las Vacaciones de Verano 
! ! El Seguro de Salud Privado 
! ! Los Colegios / Universidades Privadas 
! ! Los gastos de telŽfono m—vil. 

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

1,69%

0,00%

2,82%

1,69%

18,64%

6,78%

4,52%

7,91%
25,42%

30,51%
Comidas fuera de casa

Regalos a familiares

El seguro de hogar

El seguro de vida

Ahorro para la jubilaci—n

Vacaciones de Verano

Seguro de salud privado

Colegios y universidades privadas

Gastos de m—vil

Regalos a Amigos y Conocidos

Primera 
menci—n 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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12,43%

1,03%

3,75%

2,21%

14,20%

6,42%

4,28%

8,42%
23,28%

23,99%
Comidas fuera de casa

Regalos a familiares

El seguro de hogar

El seguro de vida

Ahorro para la jubilaci—n

Vacaciones de Verano

Seguro de salud privado

Colegios y universidades privadas

Gastos de m—vil

Regalos a Amigos y Conocidos

Cuestiones prioritarias a reducir en caso de perdidas en la econom’a 
personal 

 

 
Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

Podr’a ordenar de los temas que le voy a nombrar, ÀCu‡les reducir’a o suprimir’a antes, si su econom’a sufriese una 
evoluci—n negativa?. 
 
! ! Comidas Fuera de Casa. 
! ! Regalos a Amigos y Conocidos.  
! ! Regalos a Familiares. 
! ! El seguro del Hogar 
! ! El Seguro de Vida 
! ! El Ahorro para la Jubilaci—n 
! ! Las Vacaciones de Verano 
! ! El Seguro de Salud Privado 
! ! Los Colegios / Universidades Privadas 
! ! Los gastos de telŽfono m—vil. 

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

10,96%

0,76%

3,40%

2,27%

16,26%

4,73%

6,43%

8,51%
23,63%

23,06%
Comidas fuera de casa

Regalos a familiares

El seguro de hogar

El seguro de vida

Ahorro para la jubilaci—n

Vacaciones de Verano

Seguro de salud privado

Colegios y universidades privadas

Gastos de m—vil

Regalos a Amigos y Conocidos

Total 
menciones 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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21,30%

36,50%

42,20%

S’

No

Idea aproximada

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

ÀSabe usted aproximadamente cu‡nto se cobra por una jubilaci—n media de la Seguridad Social? 

  
! ! S’ lo sŽ 
! ! No, no lo sŽ 
! ! Tengo una idea aproximada 

20,90%

40,70%

38,40%

S’

No

Idea aproximada

GALICIA 2012 

ÀSabe usted cu‡nto se cobra de pensi—n media en la Seguridad Social? 

 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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0,80%

13,70%

33,00%

44,90%

7,60%

<400!/mes

400-
600!/mes

600-
800!/mes

800-
1200!/mes

M‡s de
1200!/mes

1,90%

27,30%

42,90%

25,10%

2,80%

<400!/mes

400-
600!/mes

600-
800!/mes

800-
1200!/mes

M‡s de
1200!/mes

ÀQuŽ cuant’a media se cobra por jubilaci—n en la Seguridad Social? 

 

 Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

ÀSabe usted aproximadamente cu‡nto se cobra por una jubilaci—n media de la Seguridad Social? 
 
! ! Menos de 400 euros al mes. 
! ! De 400 a 600 euros al mes. 
! ! De 600 a 800 euros al mes. 
! ! De 800 a 1200 euros al mes 
! ! M‡s de 1200 euros al mes. 

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542  entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

Media NACIONAL: 787.54 euros / mes 

Media GALICIA: 771.35 euros / mes 
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47,00%

6,90%

44,50%

Muy baja

Baja

Normal

Buena

Muy buena

Ns/Nc

ÀQuŽ opina de las cuant’as que acaba de mencionar? 

 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

ÀCon quŽ afirmaci—n de las siguientes estar’a usted m‡s de acuerdo, en relaci—n con la cuant’a que acaba de 
mencionar? 
 
! ! Es muy baja, con ella pasar’a necesidad 
! ! Es baja, pero podr’a vivir modestamente con ella 
! ! Es normal 
! ! Es buena, da para vivir holgadamente 
! ! Es muy buena, da para vivir muy bien 
! ! Ns/Nc 

45,20%

6,10%

47,00%

Muy baja

Baja

Normal

Buena

Muy Buena

Ns/Nc

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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5,00%

17,70%
24,70%

52,60%

Desaparecerá

Reducirá sus pensiones
pero no desaparecerá

Resolverá sus problemas
y dará pensiones
parecidas a las actuales

Mejorará las pensiones
que ofrece

3,60%

16,90%
22,16%

57,00%

Desaparecer‡

Reducir‡ sus pensiones
pero no desaparecer‡

Resolver‡ sus problemas
y dar‡ pensiones
parecidas a las actuales

Mejorar‡ las pensiones
que ofrece

ÀQuŽ opina usted del futuro del Sistema Pœblico de Pensiones? 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 
ÀQuŽ cree usted personalmente que pasar‡ con el sistema pœblico de pensiones a largo plazo? (20 - 30 a–os) 
 
! ! Desaparecer‡ 
! ! Reducir‡ sus pensiones pero no desaparecer‡ 
! ! Resolver‡ sus problemas y dar‡ pensiones parecidas a las actuales 
! ! Mejorar‡ las pensiones que ofrece 

GALICIA 2012 

Probabilidad media de quiebra del sistema pœblico de pensiones: 6.62  
(De 1 a 10, siendo 1 muy bajo y 10 muy alto) 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Probabilidad media de quiebra del sistema pœblico de pensiones: 6.41  
(De 1 a 10, siendo 1 muy bajo y 10 muy alto) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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6,64

7,03

7,45

4,77

7,46

6,78

7,99

8,47

La caida de natalidad

El aumento de la esperanza de vida

El exceso de prejubilaciones

La llegada de inmigrantes

El sistema est‡ politizado y mal gestionado

El sistema que se usa para repartir el dinero

El sistema es de tipo "reparto"

La crisis econ—mica y de deuda

6,70

7,05

7,35

5,44

7,83

6,99

8,22

8,63

La caida de natalidad

El aumento de la esperanza de vida

El exceso de prejubilaciones

La llegada de inmigrantes

El sistema está politizado y mal gestionado

El sistema que se usa para repartir el dinero

El sistema es de tipo "reparto"

La crisis económica y de deuda

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

ÀCu‡les de las siguientes causas cree usted que perjudican la viabilidad del sistema pœblico de pensiones? 
(Vote cada uno de 1 a 10). 
 
! ! La ca’da de la natalidad es el problema 
! ! El aumento de la esperanza de vida, es el problema 
! ! El exceso de prejubilaciones es el problema 
! ! La llegada de inmigrantes es el problema 
! ! El que el sistema estŽ politizado y mal gestionado es el problema 
! ! El sistema que se usa para repartir el dinero es el problema  
! ! El sistema es de tipo �lreparto �z no de �lcapitalizaci—n �z 
! ! La crisis econ—mica y de deuda   

 GALICIA 2012 

Valoraci—n de las distintas influencias en la viabilidad del sistema pœblico 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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Grado de acuerdo con posibles medidas 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

ÀC—mo de acuerdo est‡ usted con estas medidas, para mejorar la viabilidad del sistema pœblico de pensiones?(De 1 
a 10, siendo 1=Tot‡lmente en desacuerdo y 10=Tot‡lmente de acuerdo) 

! ! Congelar las pensiones 
! ! Reducci—n de las pensiones actuales 
! ! Aumento del periodo de a–os que computan para el c‡lculo de la pensi—n 
! ! Eliminaci—n o reducci—n de algunas pensiones como las no contributivas, o de viudedad 
! ! Aumentar la edad de acceso a la jubilaci—n 
! ! Dar ventajas a las familias con hijos para mejorar la natalidad y con ello la salud del sistema 
! ! Incrementar los impuestos o las cotizaciones de las empresas para poder pagar las pensiones 
! ! Dar ventajas (fiscales o de otro tipo) al ahorro privado, para la jubilaci—n 

3,88

3,03

4,25

4,32

3,80

6,73

5,94

6,77

Congelar pensiones

Reducción pensiones

Aumento período cálculo

Eliminación o reducción
pensiones

Aumentar edad  jubilación

Mejorar natalidad

Incrementar cotizaciones
empresas 

Dar ventajas fiscales

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

3,97

2,94

4,07

4,38

3,71

6,88

6,27

6,52

Congelar pensiones

Reducci—n pensiones

Aumento per’odo c‡lculo

Eliminaci—n o reducci—n
pensiones

Aumentar edad  jubilaci—n

Mejorar natalidad

Incrementar cotizaciones
empresas 

Dar ventajas fiscales

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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33,10%

66,90%

S’ No

33,80%

66,12%

S’ No

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

ÀConoce  usted la Comisi—n  Parlamentaria  del Pacto  de  Toledo? 
 
! ! Si 
! ! No 

GALICIA 2012 

Conocimiento del Pacto de Toledo y expectativa del Žxito de sus 
trabajos  

Confianza media en que Comisi—n-Gobierno tengan 
Žxito en reforma: 4,23 

(De 1 a 10, siendo 1 muy bajo y 10 muy alto) 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Confianza media en que Comisi—n-Gobierno tengan 
Žxito en reforma: 4,31 

(De 1 a 10, siendo 1 muy bajo y 10 muy alto) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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Grado de acuerdo con posibles medidas 

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

ÀQuŽ grado de confianza tiene usted en que resuelva con Žxito, junto con el gobierno, el problema de las pensiones? 
(De 1 a 10, siendo 1= Muy baja  y 10= Muy alta) 

27,90%

24,60%

29,40%

15,50%

2,70%

Muy Baja (1-2)

Baja (3-4)

Normal (5-6)

Alta (7-8)

Muy Alta (9-10)

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

29,50%

21,70%

14,50%

5,40%

28,90%

Muy Baja (1-2)

Baja (3-4)

Normal (5-6)

Alta (7-8)

Muy Alta (9-10)

GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 
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64,36

Edad l—gica  jubilaci—n legal

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

ÀA que  edad , entre los 60 y los 75 a–os,  le parece  a usted  que ser’a l—gico  que el Gobierno fije la �ledad  legal �z de 
jubilaci—n ? 
 

Edad y formato percibido como mejor para alargar la edad legal de 
Jubilaci—n. 

NACIONAL 2012 GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

64,28

Edad lógica jubilación legal

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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19,00%

0,50%
4,90% 4,10%

1,20%

52,20%

1,70%

7,60% 8,80%

60
a–os

61
a–os

62
a–os

63
a–os

64
a–os

65
a–os

66
a–os

67
a–os

M‡s de
67

a–os

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

ÀA que  edad , entre los 60 y los 75 a–os,  le parece  a usted  que ser’a l—gico  que el Gobierno fije la �ledad  legal �z de 
jubilaci—n ? 
 

Edad y formato percibido como mejor para alargar la edad legal de 
Jubilaci—n. 

18,50%

0,60%
4,80% 3,40%

1,40%

55,40%

1,20%

7,80% 7,00%

60
a–os

61
a–os

62
a–os

63
a–os

64
a–os

65
a–os

66
a–os

67
a–os

M‡s de
67

a–os

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

GALICIA 2012 NACIONAL 2012 
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35,90%

64,10%

si no

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

ÀSabe Usted lo que es el Fondo de Reserva de las Pensiones?  
 
! ! S’ 
! ! No 

Fondo de Reserva de las Pensiones 

NACIONAL 2012 

61,00%

39,00%
si no

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 
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37,60%

56,80%

5,60%
Me parece normal

Me parece
preocupante
Me parece grave

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

ÀQuŽ impresi—n le produce saber que podr’a empezar a usarse en este mismo a–o? 
 
! ! Pienso que era lo normal 
! ! Me parece preocupante pero no m‡s que otras cosas que estamos viendo 
! ! Me parece grave, se trataba de una reserva para mucho m‡s adelante 

Impresi—n sobre el Fondo de Reserva de Pensiones. 

NACIONAL 2012 

41,80%

53,90%

4,30%
Me parece normal

Me parece
preocupante
Me parece grave

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 

GALICIA 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 
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1,00%

50,20%

48,80%

Del Estado

De los individuos

De ambos

1,60%

49,40%

49,10%

Del Estado

De los individuos

De ambos

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

En el fondo para usted, Àde quiŽn cree quŽ es la responsabilidad de garantizar que las personas mayores dispongan 
de una pensi—n digna y suficiente? 
  
! ! Del Estado 
! ! De los individuos 
! ! De ambos 

GALICIA 2012 

À De quiŽn es la responsabilidad de las pensiones? 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

Dado que comenta que usted ve una responsabilidad compartida entre Estado y el individuo, Àen quŽ proporci—n? 
(Divida 10 puntos entre los dos) 

GALICIA 2012 

De ambos 

À De quiŽn es la responsabilidad de las pensiones? 

3,39

6,61

Individuo

Estado

De ambos 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

3,38

6,62

Individuo

Estado

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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38,40%14,50%

47,00%

Obligatorio por Ley

Voluntario pero más incentivo

Libertad absoluta

38,30%15,30%

46,40%

Obligatorio por Ley

Voluntario pero m‡s incentivo

Libertad absoluta

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

En cuanto al ahorro que las empresas podr’an o deber’an hacer para la jubilaci—n privada de sus empleados, Àcu‡l 
de estas tres alternativas se acerca m‡s a su forma de pensar? 
 
! ! Deber’a ser obligatorio por ley . 
! ! Deber’a ser voluntario pero mucho m‡s incentivado. 
! ! Deber’a dejarse totalmente a la libertad de las partes 

GALICIA 2012 

ÀQuŽ papel deber’a fijarse para el ahorro en pensiones de las 
empresas? 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 
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23,75%

76,25%

Aportaci—n a un
plan de pensiones

Dinero l’quido

Pregunta Exacta Usada en el Cuestionario 

 

Si su empresa le subiera el sueldo y pidiese decidir c—mo dividirlo entre estas dos opciones, ÀquŽ porcentaje dar’a a 
cada una? 
 
! ! Dinero l’quido 
! ! Aportaci—n a un plan de pensiones 

23,12%

76,87%

Aportación a un
plan de pensiones

Dinero líquido

GALICIA 2012 

ÀC—mo repartir’a un incremento de sueldo, entre liquidez y ahorro 
para la jubilaci—n? 

NACIONAL 2012 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 542 entrevistas.  
Margen Error 4.21% (Intervalo de Confianza 95%) 

Fuente: Observatorio CASER Pensiones 2012 
Muestra Estudio: 8000 entrevistas.  
Margen Error 1,08% (Intervalo de Confianza 95%) 


